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िवषय	-	भूगोल

एनसीईआरटी	��नो�र
पाठ	-	3	अपवाह	त�ं

1.	बह वकै"#पक	��न
(i)	िन$न%ल%खत	म(	से	कौन-सी	नदी	'बगंाल	का	शोक'	के 	नाम	से	जानी	जाती	थी?
(क)	गडंक
(ख)	कोसी
(ग)	सोन
(घ)	दामोदर

उ�र-	(घ)	दामोदर

(ii)	िन$न%ल%खत	म(	से	िकस	नदी	क2	3ोणी	भारत	म(	सबसे	बड़ी	है?
(क)	%संधु
(ख)	89पु�
(ग)	गगंा
(घ)	कृ;णा

उ�र-	(ग)	गगंा

(iii)	िन$न%ल%खत	म(	से	कौन-सी	नदी	पंचनद	म(	शािमल	नह=	है?
(क)	रावी
(ख)	%संधु
(ग)	चेनाब
(घ)	झेलम

उ�र-(ख)	%संधु

(iv)	िन$न%ल%खत	म(	से	कौन-सी	नदी	?ंश	घाटी	म(	बहती	है?
(क)	सोन
(ख)	यमुना
(ग)	नम@दा
(घ)	लूनी



उ�र-	(ग)	नम@दा

(v)	िन$न%ल%खत	म(	से	कौन-सा	अलकनदंा	व	भागीरथी	का	संगम	Aथल	है?
(क)	िव;ण	ु�याग
(ख)	B3	�याग
(ग)	कण@	�याग
(घ)	देव	�याग

उ�र-	(घ)	देव	�याग

2.	िन$न	म(	अंतर	AपC	कर(	:
(i)	नदी	3ोणी	और	जल	संभर

उ�र-	नदी	3ोणी	और	जल	संभर	म(	अंतर-

नदी	3ोणी जल	संभर

i.	 बड़ी	निदयE	के	जल	Fहण	�े�	को	नदी	3ोणी	कहा
जाता	ह।ै

ii.	 इसका	आकार	बड़ा	होता	ह।ै

i.	 छोटी	निदयE	या	नालE	Jारा	अपवािहत	�े�	को	जल	संभर	कहा
जाता	ह।ै

ii.	 इसका	आकार	छोटा	होता	ह।ै

(ii)	वृ�ाकार	और	जालीनुमा	अपवाह	�ितBप।

उ�र-	वृ�ाकार	और	जालीनुमा	अपवाह	�ितBप	म(	अंतर-

वृ�ाकार	अपवाह	�ितBप	:	जब	अपवाह	क2	आकृित	वृ�	के	समान	हो	जाती	ह	ैतो	अपवाह	के	इस	Bप	को	�ितBप	को	वृ�ाकार
�ितBप	कहते	हK।जसेै	:	उ�री	भारत	क2	निदया	|

जालीनुमा	अपवाह	�ितBप	:	जब	मुLय	निदयाँ	एक	दसूर	ेके	सामांतर	बहती	हE	और	सहायक	निदयाँ	उनसे	समकोण	पर	िमलती	हो
तो	इस	�कार	के	�ितBप	को	जालीनुमा	अपवाह	�ितBप	कहते	हK।

(iii)	अपक( 3ीय 	और	अिभक( 3ीय 	अपवाह	�ितBप।

उ�र-	अपक( 3ीय 	और	अिभक( 3ीय 	अपवाह	�ितBप	म(	अंतर-

अपक( 3ीय 	अपवाह	�ितBप अिभके3ीय 	अपवाह	�ितBप



जब	निदयाँ	िकसी	पव@त	से	िनकलकर	िविभN	िदशाओं	म(
बहने	लगती	ह	ैतो	इसे	अपक( 3ीय	अपवाह	�ितPप	कहा
जाता	ह।ै

जब	सभी	िदशाओं	से	निदयाँ	बहकर	िकसी	झील	या	गत@	मे	िवस%ज@त
हो	जाती	हK,तो	इस	�कार	के	अपवाह	�ितPप	को	अिभक( 3ीय	�ितPप
कहते	हK	।

(iv)	डे#टा	और	Qवारनदमुख।

उ�र-	डे#टा	और	Qवारनदमुख	म(	अंतर्	:

डे#टा Qवारनदमुख

1.	 नदी	अपने	मुहाने	पर	कई	उपनिदयE	या	जल	िवतSरकाओं
म(	बटं	जाती	ह,ै	इसे	डे#टा	कहा	जाता	ह।ै

2.	 नदी	कई	भागE	म(	बहने	लगती	ह	ैऔर	उसका	आकार
ि�भुज	जाकर	हो	जाता	ह।ै

3.	 नदी	का	मंद	गित	से	बहने	क2	वजह	से	मुहाने	पर	मलबा
जमा	रहता	ह।ै

1.	 नदी	अपने	मुहाने	पर	कई	उपनिदयE	या	जलिवतSरकाओं	म(
नह=	बटंती	तथा	यह	%सफ@ 	गहरी	घाटी	बनाती	ह,ैयह
Qवारनदमुख	कहा	जाता	ह।ै

2.	 नदी	तेज	गित	से	बहकर	मुहाने	को	साफ़	रखती	ह,ै	इस%लए
इसका	कोई	AवBप	नह=	बनता।

3.	 नदी	का	तेज	गित	से	बहने	क2	वजह	से	मुहाना	साफ़	रहता
ह।ै

3.	िन$न%ल%खत	��नE	के 	उ�र	लगभग	30	शVदE	म(	द(:
(i)	भारत	म(	निदयE	को	आपस	म(	जोड़ने	के 	सामा%जक-आ%थ@क	लाभ	Wया	हK?

उ�र-	भारत	म(	निदयE	को	आपस	म(	जोड़ने	के	सामा%जक-आ%थ@क	बह त	लाभ	हK,	इसके	अंतग@त	भारतीय	निदयE	को	दो	भागो	म(	बांटा
जाता	ह	ैइसम(	पहली	होती	ह	ै%जसम(	साल	भर	पानी	रहता	ह	ैऔर	दसूर	े�कार	क2	नदी	%जसम(	साल	भर	पानी	नह=	रहता	ह।ै	भारत
क2	निदयाँ	�ितवष@	जल	क2	बड़ी	मा�ा	वहन	करती	हK	लेिकन	समय	व	Aथान	क2	XिC	से	इसका	िवतरण	समान	नह=	ह।ै	वषा@	ऋतु	म(
Zयादातर	जल	बाढ़	म(	\यथ@	हो	जाता	ह	ैतथा	यह	समु3	म(	िमल	जाता	ह।ै	जब	देश	के	एक	भाग	म(	बाढ़	होती	ह	ैतो	इसके	िवपरीत
दसूरा	भाग	सूखाFAत	होता	ह।ै	यिद	हम	निदयE	को	आपस	म(	जोड़	द(	तो	बाढ़	तथा	सूखे	क2	समAया	भी	हल	हो	जाएगी	और	पया@]
मा�ा	म(	जल	उपलVध	होने	के	कारण	पीने	के	पानी	क2	समAया	भी	नह=	रहेगी,	और	पदैावार	म(	बढ़ोतरी	होगी	तथा	िकसानE	क2
आ%थ@क	हालत	सुधरगेी।

(ii)	�ायJीपीय	नदी	के 	तीन	ल�ण	%लख(।

उ�र-	�ायJीपीय	नदी	के 	िन$न%ल%खत	तीन	ल�ण	हK-

i.	 �ायJीपीय	निदया	भारत	क2	म(	समतल	भागE	से	होकर	नह=	बहती	हK,	इस%लए	इनसे	नहर(	नह=	िनकाली	जात=।
ii.	 ये	निदयE	म(	सालE	भर	पानी	नह=	रहता।



iii.	 ये	निदयाँ	टेढ़ी-मेढ़ी	नह=	बहती	अथित	िवसप@	नह=	बनात=।

4.	िन$न%ल%खत	��नE	के 	उ�र	125	शVदE	से	अ%धक	म(	न	द(:
(i)	उ�र	भारतीय	निदयE	क2	मह^वपूण@ 	िवशेषताएँ 	Wया	हK?	ये	�ायJीपीय	निदयE	से	िकस	�कार	िभN	हK?

उ�र-	उ�र	भारत	क2	Zयादातर	निदयाँ	िहमालय	से	िनकलती	हK	इस	कारण	इन	निदयE	म(	साल	भर	पानी	से	भरी	रहती	ह।ै	इसके
िवपरीत	पठारी	भागE	से	िनकलने	वाली	निदयाँ	गम_	के	िदनE	म(	सूख	जाती	हK।	उ�र	भारत	क2	निदयाँ	Zयादातर	मदैानी	भागE	म(	बहती
हK,	इस	वजह	से	इन	निदयE	से	नहर(	िनकाली	जा	सकती	हK।	उ�र	भारत	क2	Zयादातर	निदयाँ	गगंा,	%संधु	और	89पु�	क2	सहायक
निदयाँ	हK।	%संधु	नदी	अरब	सागर	म(	तथा	गगंा	तथा	89पु�	बगंाल	क2	खाड़ी	म(	िगरती	हK।
उ�र	भारत	क2	निदयE,	दि�ण	भारत	क2	निदयाँ	से	िभN	हK।	दि�ण	भारत	क2	निदयE	म(	साल	भर	पानी	नह=	रहता	और	यह	समतल
भागE	म(	भी	नह=	बहती	हK।	%जस	कारण	इन	निदयE	म(	न	नाव(	चलाई	जा	सकती	हK,	और	न	ही	नहर(	िनकाली	जा	सकती	हK।	जबिक
उ�र	भारत	क2	निदयE	क2	"Aथित	ठीक	इसके	िवपरीत	ह।ै

(ii)	मान	ली%जए	आप	िहमालय	के 	िगSरपद	के 	साथ-साथ	हSरJार	से	%सलीगुड़ी	तक	या�ा	कर	रहे	हK,	इस	माग@ 	म(	आने	वाली	मुLय
निदयE	के 	नाम	बताएँ ।	इनम(	से	िकसी	एक	नदी	क2	िवशेषताओं	का	भी	वण@न	कर(।

उ�र-	िहमालय	के	िगSरपद	के	साथ-साथ	हSरJार	से	%सलीगुड़ी	तक	या�ा	करने	पर	इस	माग@	म(	आने	वाली	मुLय	निदयाँ	शारदा,
गडंक,	बूढ़ी	गडंक,	कमला,	बागमती,	कोसी,	टEस,	गोमती,	सरयू,	रामगगंा,	गगंा	आिद	�मुख	हK।गगंा	का	उ`गम	aोत	उ�रांचल	के
उ�रकाशी	%जले	म(	3900	मीटर	क2	ऊँचाई	पर	"Aथत	गगंो�ी	िहमनद	ह	ैतथा	इसे	भागीरथी	भी	कहते	हK।	गगंा	मcय	िहमालय	और
लघु	िहमालय	को	काटकर	सँकर	ेमहाखdE	से	होकर	गुजरती	ह	ै।	देव�याग	म(	अलकनदंा,	भागीरथी	से	िमलती	हK	और	इसके	प�चात
गगंा	कहलाती	ह।ै	हSरJार	के	िनकट	गगंा	मदैानी	भाग	म(	�वेश	करती	ह।ै	इससे	पहले	यह	दि�ण-िदशा	म(	तथा	पुनः	दि�ण-पूव@	और
पूव@	िदशा	म(	बहती	हK	और	आगे	चलकर	भागीरथी	और	ह गली	नाम	क2	दो	िवतSरकाओं	म(	िवभा%जत	हो	जाती	ह।ै	गगंा	क2	कुल	ल$बाई
2525	िक.मी.	ह।ै	गगंा	उ�रांचल	और	उ�र	�देश	म(	1560	िक.मी.,	िबहार	म(	445	िक.मी.	तथा	प"�चम	बगंाल	म(	520	िक.मी.	क2
दरूी	म(	बहती	ह।ै	गगंा	3ोणी	केवल	भारत	म(	लगभग	8.6	लाख	वग@	िकलोमीटर	�े�	म(	फैली	ह ई	ह।ै


